

14. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky O. Dostála na ministra zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky M. Lajčáka podaná 21. septembra 2018 vo veci postoja k situácii ukrajinského režiséra Olega Sencova

**Ondrej Dostál**

poslanec Národnej rady Slovenskej republiky

<b>SEKRETARIAT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY</b>		
Dátum zaevidovania:		
21-09-2018		
Číslo spisu: <i>PKEDS-490/2018</i>		
Listy: <i>1/-</i>	Prílohy: <i>1/2</i>	
RZ	ZH	LU

**Miroslav Lajčák**

Ministerstvo zahraničných vecí SR

Bratislava

Bratislava, 20. september 2018

**VEC: Interpelácia na ministra zahraničných vecí vo veci postoja vlády Slovenskej republiky k situácii politického väzňa Olega Sencova.**

Vážený pán minister,

v súlade s čl. 80 Ústavy Slovenskej republiky a § 129 zákona o rokovacom poriadku si Vám dovoľujem podať nasledovnú interpeláciu.

Ukrajinský režisér Oleg Sencov je od mája 2014 v ruskom väzení. Bol obvinený z terorizmu a odsúdený vo vykonštruovanom procese. Od 14. mája 2018 drží hladovku. Ruské orgány ho držia pri živote nútenou umelou výživou.

Viaceré svetové osobnosti z oblasti kultúry, medzinárodné inštitúcie, štáty a aj Európska únia opakovane vyzvali predstaviteľov Ruskej federácie aby prepustili Olega Sencova a ďalších ukrajinských občanov, ktorých po okupácii Krymu zadržali ruské orgány.

Európsky parlament 14. júna 2018 prijal rezolúciu v ktorej:

*„Požaduje, aby ruské orgány okamžite a bezpodmienečne prepustili Olega Sencova a všetkých ostatných nezákonne zadržovaných ukrajinských občanov v Rusku a na Krymskom polostrove; pripomína, že v súčasnosti existuje celkovo viac ako 70 ukrajinských politických väzňov v Rusku a na okupovanom Kryme“.*

[https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/46585/russia-must-free-oleg-sentsov-and-all-other-illegally-detained-ukrainian-citizens-says\\_en](https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/46585/russia-must-free-oleg-sentsov-and-all-other-illegally-detained-ukrainian-citizens-says_en)

Hovorkyňa pre zahraničné veci a bezpečnostnú politiku / európsku susedskú politiku a rokovania o rozšírení Európskej služby pre vonkajšiu činnosť 10. augusta poskytla nasledovné vyhlásenie:

*„Zdá sa, že zdravotný stav pána Sencova sa rýchlo zhoršuje. Očakávame, že Rusko mu poskytne primerané zaobchádzanie v inštitucionalizovanom lekárskom prostredí v súlade s predbežným opatrením Európskeho súdu pre ľudské práva z 25. júla.*

*Európska únia očakáva dodržiavanie medzinárodných noriem ľudských práv na (Krymskom) polostrove a bezodkladné prepustenie všetkých nelegálne zadržovaných ukrajinských občanov v Rusku a na krymskom polostrove.“*

[https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/49296/statement-spokesperson-continuous-detention-ukrainian-film-director-oleg-sentsov\\_en](https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/49296/statement-spokesperson-continuous-detention-ukrainian-film-director-oleg-sentsov_en)

Pred pár dňami európska komisárka pre spravodlivosť Věra Jourová vyzvala ruského ministra spravodlivosti Alexandra Konovalova, aby prepustil ukrajinského režiséra Olega Sencova z ruského väzenia, kde je vo väzbe viac ako štyri roky.

*„Naliehavo žiadam, aby ste prehodnotili tento prípad z humanitárnych dôvodov a berúc do úvahy medzinárodné záväzky Ruska v oblasti ľudských práv a prepustili pána Sencova,“* píše sa podľa spravodajského portálu POLITICO v liste zaslanom ruskému ministrovi spravodlivosti.

*"Takéto gesto poslúži svetu silný signál o záväzku Ruska dodržiavať medzinárodné právo a ľudské práva."*

<https://www.politico.eu/article/oleg-sentsov-russia-eu-calls-to-release-ukrainian-filmmaker/>

Preto sa na Vás obraciam s nasledovnými otázkami, na ktoré žiadam odpoveď:

1. Aké aktivity uskutočnila vláda Slovenskej republiky a Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky vo veci prepustenia politického väzňa Olega Sencova a ďalších ukrajinských občanov, ktorých ruské orgány zadržali a väznia od nelegálnej okupácie Krymu?
2. Čo máte v pláne podniknúť v najbližších dňoch na záchranu života Olega Sencova?
3. Čo máte v pláne podniknúť v najbližších dňoch a týždňoch s cieľom dosiahnuť prepustenie Olega Sencova a ostatných ukrajinských občanov, ktorí sú zadržávaní a väznení ruskými orgánmi v rozpore s medzinárodnými záväzkami Ruska a v rozpore s medzinárodnými ľudsko-právnymi dohovormi?

S pozdravom

